

Дни народного моленія въ г. Курганѣ.

Давно не видалъ Курганъ своихъ архипастырей: почти десять лѣтъ прошло со времени послѣдняго посѣщенія Курганскихъ церквей бывшимъ епископомъ Тобольскимъ Антоніемъ въ 1905 году. А послѣднихъ Тобольскихъ епископовъ—Евсевія, Діонисія (Челябинскаго, временно управлявшаго епархией) и Алексія—и совсѣмъ Курганъ не видалъ. За то нынѣ на долю Кургана выпало особенное счастіе: четыре дня была въ Курганѣ „Пасха“, четыре дня совершилось архіерейское служеніе въ Курганскихъ церквяхъ, четыре дня Курганъ лицезрѣлъ своего Епископа Варнаву и молился со своимъ Архипастыремъ. Съ вечера 6-го марта и до полудня 10-го марта былъ въ Курганѣ Преосвященнѣйшій Варнава.

Въ четвергъ вечеромъ, 6 марта, торжественный звонъ со всѣхъ Курганскихъ колоколенъ возвѣстилъ жителямъ о прибытіи къ нимъ Его Преосвященства. Владыка прослѣдовалъ прямо въ соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ всѣмъ духовенствомъ въ бѣлыхъ облаченіяхъ. Вновь назначенный и только что прибывшій изъ Олонецкой епархіи настоятель собора о. В. Реговъ привѣтствовалъ Его Преосвященство рѣчью. Величественный громадный соборъ, освѣщенный по пасхальному, былъ уже переполненъ народомъ. Послѣ краткаго обычнаго молебна Архипастырь обратился къ собравшимся съ словомъ, въ которомъ отмѣтилъ пріятно поразившее Владыку благолѣпіе собора и многолюдное собраніе пожелавшихъ встрѣтить своего Епископа. Простая рѣчь Владыки, доступная и понятная каждому, громкій голосъ, слышный во всѣхъ углахъ собора,—все это неотразимо дѣйствовало на слушателей. Долго-долго благословлялъ Преосвященный собравшихся, продолжая свою простую бесѣду,—и только къ 8 часамъ прибылъ въ квартиру мѣстнаго о. благочиннаго, протоіерея Н. Богословскаго, гдѣ приготовленъ былъ ночлегъ для Владыки.

На слѣдующій день—7 марта—Архипастырь изволилъ служить литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ Александро-Невскомъ храмѣ, при входѣ въ который былъ привѣтствованъ о. настоятелемъ сего храма, протоіереемъ Н. Богословскимъ, краткой рѣчью. Собравшіеся помолиться со своимъ Архипастыремъ не могли умѣститься въ храмѣ. Все послѣдованіе великопостныхъ часовъ, изобразительныхъ и преждеосвященной литургіи,—безъ всякихъ пропусковъ,—было совершено Его Преосвященствомъ въ сослуженіи мѣстныхъ протоіереевъ и іереевъ, при пѣніи учащихся церковно-приходскихъ школъ—Александро-Невской, село-Рябковской и мѣстнаго хора (мужскихъ голосовъ). Съ 9 часовъ утра и почти до 3 по-

полудни продолжалось богослужение, закончившееся великой панихидой о упокоении храмоздателей—Димитрия и Елизаветы (Смолинскихъ), погребенныхъ за алтаремъ храма, и умершихъ въ 1913 году Курганскихъ батюшекъ—протоиереевъ Іоанна (Волковъ) и Димитрия (Матвеева) и іереевъ Іоанна (Лапшина) и Іакова (Серебренникова). Дивный храмъ, благолѣпно украшенный иконописью, произвелъ на Владыку чарующее впечатлѣніе. Пѣніе школьниковъ очень понравилось Его Преосвященству. Произнесенное имъ назидательное слово было выслушано молящимися съ глубокимъ вниманіемъ. Не смотря на шестичасовую службу, ни одинъ изъ молящихся не ушелъ домой безъ благословенія Архипастыря.

8-го числа, въ субботу, совершена Архипастыремъ, въ сослуженіи шести протоиереевъ и іереевъ, литургія св. Іоанна Златоустаго въ Троицкой церкви, поразившей Владыку своимъ богатымъ украшеніемъ и цѣнной утварью. Не смотря на будничный (да еще торговый) день, не смотря на ярмарочное время, богомольцы до тѣсноты наполняли храмъ. И здѣсь—дѣтскіе голоса школьниковъ мѣстныхъ церковныхъ школъ (Смолинской и Больше-Чаусской)—усиливали впечатлѣніе торжественной архіерейской службы, которая сопровождалась рукоположеніемъ—во іерея и діакона. Давно невиданный здѣсь умилительный чинъ хиротоніи произвелъ на присутствовавшихъ въ храмѣ глубокое впечатлѣніе. Но все это, такъ сказать, подготовляло Курганцевъ къ тому, что было въ соборѣ. Здѣсь Его Преосвященствомъ было отслужено (8 числа) всенощное бдѣніе, съ выносомъ изъ алтаря Св. креста, и литургія (9-го числа) съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма, а вечеромъ—съ 6 часовъ—торжественная вечерня (въ сослуженіи всего наличного духовенства), съ чтеніемъ акаѳиста Страстямъ Христовымъ. Трудно, а вѣрнѣе невозможно, предать словами то воодушевленіе, которое за этими богослуженіями охватило молящихся. Цѣлыхъ тысячи народа (Курганскій соборъ вмѣщаетъ не менѣе 3—4 тысячъ молящихся) выставали продолжительная архіерейская служба (всенощная съ 6 до $11\frac{1}{2}$ часовъ, литургія съ 9 до $2\frac{1}{2}$ часовъ и вечерня съ 6 до 9 часовъ), не замѣчая утомленія, хотя непривычному человѣку выставивать 5—6 часовъ въ страшной духотѣ и тѣснотѣ, конечно, очень тяжело. И все-таки Преосвященный уходилъ изъ храма не раньше, какъ только благословивши всѣхъ. Общее одушевленное пѣніе всей церковью припѣвовъ во время чтенія акаѳиста, а также тропаря Кресту и положенной на этотъ день церковной пѣсни „Кресту твоему покланяемся, Владыко“—съ такой силой захватывало всѣхъ, что положительно невозможно было удержаться отъ слезъ. Да! Молиться вотъ такъ, какъ это умѣеть дѣ-

лать напъ Владыка,—особенный даръ Божій и какой великий даръ! За всѣми богослуженіями и неоднократно Архипастырь поучалъ народъ. Народъ внималъ своему святителю и съ такимъ рвениемъ устремлялся къ своему Владыкѣ, что нерѣдко высказывалось опасение, какъ бы это усердіе не кончилось какой-либо непріятностью для дорогого гостя.

Послѣднее архіерейское служеніе литургіи было 10-го марта, въ понедѣльникъ, въ храмѣ духовнаго училища, гдѣ особенно утѣшили Архипастыря своимъ дружнымъ воодушевленнымъ пѣніемъ ученики, что и высказано было Владыкой въ своемъ обращеніи къ ученикамъ. Архипастырь назвалъ училище оранжереей, а учениковъ—корешками и растеніями, за которыми ухаживаютъ садовники—воспитатели.

Глубокое впечатлѣніе оставило въ Курганцахъ посѣщеніе Архипастыря. Теперь только и разговору, что о немъ. Вѣдь онъ со всякимъ поговорить, всѣхъ выслушаетъ, каждого благословить и напутствуетъ добрымъ словомъ. Владыка посѣтилъ въ Курганѣ имѣнитыхъ гражданъ, навѣстилъ церковныхъ старостъ, удостоилъ своимъ вниманіемъ всѣхъ священниковъ. Весной Его Преосвященство обѣщаетъ вновь посѣтить Курганъ и еще разъ устроить здѣсь „Пасху“. Обласканное Архипастыремъ духовенство не безъ грусти проводило Владыку, прося его „покрыть Архипастырскою милостью“ недостатки, какие усмотрѣны были имъ въ жизни духовенства, и благодаря Его Преосвященство за посѣщеніе и за то, что Онъ—Владыка—въ эти дни народнаго моленія воочію показалъ, „какъ можно молиться и какъ должно молиться“.

Протоіерей Николай Богословскій.

Памяти Высокопреосвященнаго Антонія, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго.

Въ понедѣльникъ, 17 марта, была получена въ Тобольскѣ скорбная вѣсть о кончинѣ Высокопреосвященнаго Антонія, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго, бывшаго Епископа Тобольскаго и Сибирскаго.

Тобольская духовная семинарія, много видѣвшая доброго отъ почившаго Архипастыря, не могла не отозваться на это скорбное извѣстіе. На имя Преосвященнаго Арсенія, Епископа Старицкаго, викарія Тверской епархіи, была послана отъ семинаріи сочувственная телеграмма, въ которой указывалось, что Тобольская семинарія скорбитъ о кончинѣ просвѣщенѣйшаго Архипастыря, строгаго подвижника, помнить его все-гдашнюю заботливость о нуждахъ семинаріи и возносить къ престолу